

● 重点关注

为医学科技伦理禁区“扎篱笆”

湖南医学伦理中心成立

医师报讯(融媒体记者 张玉辉)12月16日,湖南省医学伦理中心(以下简称“中心”)成立,中南大学湘雅医院党委书记张欣担任中心主任。湖南省卫生健康委党组成员、副主任祝益民指出,中心成立后,既要支持医学研究领域的不断探索和大胆创新,也要为医学科技扎紧伦理的“篱笆”。

加强医学伦理管理工作,健全生物医学研究伦理审查体系及制度建设,是“健康中国”发展战略下的重大时代课题。据介绍,目前湖南省内约160

家医疗卫生机构共有180余个伦理委员会,但仍面临医学资源分散、创新研究不足、交叉与融合不足、国际视野欠缺、实践能力不够,以及伦理审查水平参差不齐等现实问题。

“少数医疗机构和医务人员伦理知识缺乏,导致违反伦理的负面事件时有发生,严重影响了医学形象,加剧了医患间的紧张关系。”中南大学副校长陈立章指出。

中南大学湘雅医院院长雷光华表示,医学伦理工作者要发挥专长和智慧,补齐湖南省公共卫生建设

和疾控防治中暴露的短板及不足。

关于如何做好湖南省医学伦理工作,祝益民提出三点建议:“首先,要凝聚共识,充分认识医学伦理的重要性和紧迫性;其次,要提升各大医疗机构及临床医务人员伦理水平和伦理意识能力,切实为临床应用保驾护航;最后,全面落实医疗机构主体责任,省内各医疗卫生机构应当明确医学伦理管理办公室,专人负责相关日常运行,对机构内部的多个伦理委员会进行统一管理,避免各自为政的

现象。”

据介绍,中心负责指导全省医学伦理体系建设,组织了涵盖医学、法学、公共卫生、伦理学等多层次、多学科融合的团队,承担省内医学伦理培训、医学伦理审查、医学伦理争议认定,以及医学伦理政策研究、咨询及操作指南编写。张欣表示,中心将重点解决培训不到位、培训体系不健全、培训模式不合理,以及考评标准缺乏等问题,发挥中心职能,更好地服务于医学科研工作。

湖南省科技厅处长吴

桂贤认为,中心的成立有利于提高湖南省伦理委员会整体审查效率及审查质量,促进整合资源建立统一伦理审查平台,规范湖南省医学研究发展,促进医学研究创新和可持续发展。

正如湖南省医学会医学伦理学专业委员会主任委员田勇泉所强调的,科技向善,要始终置于伦理的光照下才会更健康。

同期,由湖南省卫生健康委主办,中南大学湘雅医院、中南大学医学人文研究中心承办的“湖南省卫健委2020年医学伦理与管理培训会议”举行。

● 短消息

中国麻风博物馆正式揭牌开馆

医师报讯(通讯员程守勤 李律忠)近日,建设在中国医学科学院皮肤病医院(中国医学科学院皮肤病研究所)的中国麻风博物馆正式揭牌开馆。

据悉,该馆是2016年6月经国家卫生计生委批复,委托中国医学科学院皮肤病医院(中国医学科学院皮肤病研究所)、中国疾病预防控制中心麻风病控制中心筹建的一座集文物保护、陈列展示和科

学研究功能为一体的国家级麻风专题博物馆。馆内陈展的文、图、物、音、影等皆围绕麻风病主题而展开,内容涉及麻风的基本知识、麻风患者的救助与救治、麻风的分布及流行趋势、新中国成立以后各时期开展的麻风防治工作与防治成果、麻风各类机构的变迁史、代表人物、社会人文关怀及麻风患者生产生活印迹等多个方面。2019年10月该馆布展到位。

河北:药品集中采购降幅69.24%

医师报讯 12月16日,河北省承德市召开药品集中采购和使用工作新闻发布会,据悉,自2019年7月1日起,承德市积极跟进落实

国家和河北省组织药品集中采购和使用工作,共采购药品132种,累计采购金额1.09亿元,平均降幅69.24%,累计节省资金3.9亿元。

● 医院快讯

西安交通大学一附院 世界首例颈静脉穿刺反向封堵术成功

医师报讯(通讯员李晨皎)12月16日,西安交通大学一附院张玉顺团队历时五小时成功实施了全球首例颈静脉穿刺反向完成经导管卵圆孔未闭并房间隔膨出瘤封堵术。

患者由于静脉血栓通过“未闭卵圆孔”进入脑子里造成了脑梗,后又发生肺栓塞,要进行溶栓或抗凝治疗,经全科举行术前讨论后进行手术,需多人配合,张玉顺教授组成了强大的手术团队为手术保驾护航。用现成导管很难找到卵圆孔,便反复用普通电吹风成型导管,好不容易找到了卵圆

孔,但因“倒着走路”导丝又难以到位,反复尝试后,最终应用左冠导管、MPA1导管、180度抗折输送长鞘、两圈半导丝等器械,完成卵圆孔未闭并房间隔膨出瘤封堵术。原本20分钟的卵圆孔未闭封堵术,因为患者的病况特殊,耗时整整5小时,最终成功完成了封堵手术。

此次手术在手术方式上突破创新,克服原下腔静脉入路受阻困难,减少全麻风险,未使用经食道心动超声监测,减轻患者痛苦,简化手术术程。使患者手术风险降低,得到最大获益。

● 图片新闻

-20℃! 她们为啥不进屋?



12月19日,黑龙江省绥芬河市这张两名医护工作者的照片,在当地市民的朋友圈中刷屏了!两名年轻的医务工作者刚给密接人员做完核酸采样,在室外等待来接的救护车,虽然按照操作规范已经完成消毒,但是她们仍然不肯到卡口执勤点屋内等待,当天室外温度非常冷,只有-20℃,面对大家最关心的问题:为什么不进屋取暖?两位医护人员表示,“穿着防护服刚采完核酸,进屋取暖是对别人的不负责任,没有什么特殊的,要保护居民。”

图文/央视新闻

● 行业动态

《中国犯罪治理蓝皮书(2019)》正式发布 建议根据医闹不同程度定罪量刑

医师报讯 12月17日,《中国犯罪治理蓝皮书(2019)》正式发布,其中披露了暴力伤医犯罪典型案例研究报告,员明军故意杀人案入列。

案件回顾:2018年1月22日14时20分许,员明军携带刀具闯入五洲皮肤病医院张某的办公室,将门反锁,持尖刀朝张某胸背部等处连刺十余刀,在张某倒地后又

持菜刀连续砍击张某颈部等处,致张某颈内外动脉、颈内静脉断裂及左肺静脉、双肺破裂大失血死亡。

针对暴力伤医事件,报告建议设立“医闹入刑”法律制度,“根据医闹程度不同设立标准,而不再是以故意伤害罪、寻衅滋事罪等罪名对医闹者进行处罚”。

在设立新罪时,可以参考刑法中故意伤害罪和

故意杀人罪进行设定,必须明确“医闹入刑”行为针对的对象是依法进行医疗工作的医务人员,非医务人员或者非法行医人员不是该新罪的客体,对其实施暴力杀伤,只能以故意伤害罪或者故意杀人罪论处。

报告同时指出,必须明确刑法所保护而被伤医行为所侵害的社会关系,犯罪人实施某些行为只要是

达到了足以阻碍医务人员正常医疗的程度即视为实施暴力伤医行为,根据其造成后果对其定罪量刑。

《中国犯罪治理蓝皮书(2019)》由中国犯罪学学会组织编纂,是我国首部反映犯罪治理的研究报告,蓝皮书主要针对2019年度中国犯罪治理状况、犯罪态势等问题,进行了梳理与剖析。

首届“医界春节晚会” 节目征集开始!

医师报讯为弘扬“人民至上、生命至上”的抗疫精神,推进健康中国建设、卫生健康事业发展,进一步宣传好新时代医务工作者的良好形象及医者仁心的崇高精神,营造全社会尊医重卫、共享健康的良好氛围,中国医师协会、中国医院协会、中国医学人文杂志社、白求恩精神研究会经研究决定,于2021年2月6日19:30-21:30,在北京人民大会堂举办“首届医界春晚”活动。邀请各单位作为“首届医界春晚”节目参选单位,参与春晚节目准备活动。

节目征集形式

歌曲、戏曲、朗诵、舞蹈、小品、相声、魔术。

节目报送须知

- 1、请将节目录制成3-5分钟的视频,格式为MP4、MOV(30兆以内)。
- 2、请注明报送单位、联系人及联系电话。
- 3、请于2021年元月15日前将视频发送至med.journal@vip.163.com。

联系人(手机微信同号)

中国医师协会

徐文娟 010-63313125
13811322966
王德 010-63313385
13701238513

中国医院协会

魏丽 010-81400638
13811168106

